

Cover Story  
封面故事

# 2015學年 升小統一派位

## 計算校網成功率 定攻守策略



下學年官津小學的升小「統一派位」將於本月底接受申請，於首階段「自行分配學位」未獲派學位的小朋友，便須參加此階段派位。在適齡學童人口、跨境學童和「世襲生」增加的因素下，有小學校長認為今年「統一派位」學額競爭情況跟去年相若，提醒家長選校時宜保守，最多只用首兩個志願報讀心儀小學。然而，每個校網情況不同，升學專家趙榮德教家長參考「小一入學報告書」，評估所屬校網形勢，計算其成功率，擬定進取或保守的選校策略。

另外，為紓緩小一學額短缺問題，教育局在觀塘和元朗兩區推出三所只辦九年的「有限額校舍」，其中兩所位於觀塘區四十六校網，家長亦可留意。

• 「統一派位」以電腦抽籤，方式猶如「大抽獎」。

### 近三萬學童參加「大抽獎」

俗稱「大抽獎」的升小「統一派位」，主要按小學校網、家長意願及申請人隨機編號等因素，由電腦進行派位，過程不受學業成績影響，所以基本上人人機會均等。今年「統一派位」的申請日期較往年稍遲，由以往一月中旬延至今年的一月三十一日至二月一日，家長須在這兩天內，到指定的統一派位中心辦理選校手續，結果將於六月六日公布。

隨着適齡學童人口、跨境學童和「世襲生」增加，近年派位成功率屢創新低。不過，早前公布的「自行分配學位」結果，派位成功率則稍為回穩。據教育局的數字，今年約有五萬二千多名學童報讀官津小學，「自行分配學位」階段派位成功率約四成三，比前年微升不足一個百分點，餘下近三萬名學童須參加次階段的「統一派位」，家長最多可選三十所校網內的小學，另有三個不受校網限制的學校選擇，故家長填寫選校表前，應比較各校學額、課程、教育理念等，從而排列選校志願。



### 校長專家 分析形勢

#### 聖雅各小學校長 張勇邦：「博」得勁 成功率低

津貼小學議會主席兼聖公會聖雅各小學校長張勇邦表示，本地升小適齡學童數目未來不會有太大增幅，而「雙非學童」的影響會直至一八學年。至於今年的「統一派位」形勢，張校長就認為跟過往一、兩年分別不大，「若家長『博』得勁，成功率自然較低。」



#### 升學專家 趙榮德：擴闊眼光 另尋捷徑

經常解答家長選校疑問的香港輔導教師協會榮譽顧問趙榮德坦言，每個校網的競爭情況不盡相同，建議家長參考教育局的「小一入學報告書」，就所屬校網決定採取保守還是進取的策略，「例如九龍城區四十一校網屬名校網，競爭自然較激烈；土瓜灣的三十四校網同樣是競爭高的校網。然而，同屬名校區，位於中西區的十一校網，派位成功率卻不俗。」



趙Sir表示，不少家長集中報讀某些小學，其中一個原因是該校學生的升中結果理想，或跟名牌中學有直屬或聯繫關係。但他認為，家長的眼光可擴闊一些，因為只要子女學業成績好，不論就讀哪所小學，也有機會升讀心儀中學，「例如很多家長都想兒子入讀皇仁書院，所以想安排兒子入讀有聯繫關係的軒尼詩道官立小學，但其實愛秩序灣官立小學同樣跟皇仁書院有聯繫關係；同樣地，想入荃灣官立中學，不一定讀海墘街官立小學，深水埗區的福榮街官立小學和深水埗官立小學也可以，但前提當然是讀得好，才有機會。」

#### 宣基小學校長 鄭堅民：膽大心細報心儀校

西貢區的基督教宣道會宣基小學校長鄭堅民認為，雖然現時升小學位競爭較大，但「統一派位」學額仍佔各校小一學額約百分之五十，故鼓勵家長以「膽大心細」的心態選校，別放棄為子女報讀心儀小學。「其實每人的機會都是均等，所以，家長不要做令自己後悔的事。學習也貴乎嘗試，如果連嘗試也不敢，又怎知道是否成功呢？」

他建議家長填選校表時，首兩個志願可以較「進取」，之後的志願就要開始「保守」。鄭校長提醒家長，除選擇適合子女性格、能力的學校，該校的辦學理念也要跟家長一致，「要了解學校的文化，有些學校着重學術，有些重視品格，有些可能在某個運動項目較強，有些有資優課程。所以，家長應先了解自己的取向和需要。」

